

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESE
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR

IX. ÉVFOLYAM 10. SZÁM.

DEBRECEN, 1932 JANUÁR 14. CSÜTÖRTÖK.

Ara 10 fillér.

Meddig tart még?

Eppen most esztendeje kezdtek írni az angol nagy hírlapok azokat a cikkeket, amelyek először csak Közép-Európa, majd később egész földrészünk gazdasági összeomlását jósolták, meglepően pontos tájékozottsággal. Az idő igazolta az élesszemű kritikásokat — sajnos maradék nélkül — sőt nem merték olyan feketének festeni a nyomoruságot, amilyen a valóságban.

Nehéz helyzetünkben és változást nem igen látó, reménytelen szomorúságunkban nézzük meg ezeket a bátor és okosan következtető angol újságokat, milyenek látják a világ sorsát és jövőjét, — melynek egy esztendejéről, a most elmúlt 1931-ről olyan találozóan nyilatkoztak jó előre. Sajnos, határozott választ, biztos jobbultást nem olvashatunk ki a sorok közül, — aminek egyszerű a magyarázata: könnyű rombolni, de nehéz az eltarított törmelék helyén építeni. Már pedig 1931. rőmbadöntött mindent. Vagyont, rendszert és hitet. Megingott a művelt világ lelki-egyensúlya.

1920-ban a párkörnyéki békék bajuknál fogva előráncigált rendelkezéssel évszázados, sőt évezredes adottságukat törtek össze és szaggatták szét és mindennek tetjébe rászakadt az emberiségre a gép, az emberi erőt értéktelennítő, érzés és gondolatnélküli termelő tömegipar, melyben a tőke még korlátlanabban uralkodhatik mert élettelen eszközökkel dolgozik és míg egyik oldalon kifogástalan kényelmet és gondtalanságot teremt a másik oldalon a munkaalkalmak mechanizálásával milliók szájából veszi ki a kenyeret.

A világ művelt népei két táborra szakadtak, győztesre és legyőzöttre. Harmadik nincs, mert a volt semlegesek az egyetemes emberiség szempontjából nem számíthatnak, már csekélyebb számuk miatt sem, így tehát hasztalan szünet meg a véres háború a bizalmatlanság és ellenségeskedés megmaradt közöttük. A győztes meg akarja őrizni fegyverre szerzett előnyös helyzetét, míg a legyőzött szabadulni szeretne megalázottságából. — Az egyik oldalon az állig felfegyverzett milliós hadseregek, a másikon meg még annyi karhatalom sincs, hogy megőrizze a belső nyugalmat a felforgató irányzatok ellen. — A győztesek gazdasági harcot vívnak már tizenhárom éve, ami a gépekkel, vámpatárokkal és jótételi fizetésekkel együtt több könnybe és fájdalomba kerül, — mint a négyéves öldöklés.

Most ülnek össze a leszerelési tanácskozásra ami — nem kell jónak lenni — biztosan eredmény-

Korányi és Popovics expozéja Genfben

Magyarország pénzügyeivel foglalkozott a Népszövetség pénzügyi bizottsága.

London, január 13. Genfi jelentés szerint dr. Popovics Sándor, a Magyar Nemzeti Bank igazgatója Genfben utazóban tegnap Zürichben találkozott Bachmannal, a Svájci Nemzeti Bank igazgatójával, akivel a Svájchban kibocsátott magyar kölcsönökről tárgyalt.

Lapjelentés szerint báró Korányi pénzügyminiszter és Popovics Sándor a Népszövetség pénzügyi bizottsága előtt

ismertették a magyar pénzügyi helyzetét és a magyar kölcsönök visszafizetésének ügyében tervezett rendszabályokat.

Genf, január 13. A Népszövetség pénzügyi bizottságában délelőtti báró Korányi pénzügyminiszter és Popovics Sándor, a Magyar Nemzeti Bank elnöke expozét tartottak, amelyben is-

mertették Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetét. Délután a bizottság két főbizottságra oszlott, a költségvetés és valutáris kérdések tárgyalására. A költségvetési albizottságban báró Korányi Frigyes és Jakabb Oszkár államtitkár, a valutáris albizottságban pedig Popovics Sándor képviselte Magyarországot. A tárgyalások tovább folynak.

Gróf Károlyi miniszterelnök nyilatkozott a kormány magatartásáról a világeseményekkel kapcsolatban, bejelentette a kamatláb leszállítását és a legközelebbi munkaprogramot

„Mi más helyzetben vagyunk mint Németország, mi gyengék vagyunk ahhoz, hogy az egész világgal szembe helyezük magunkat» — mondotta a miniszterelnök.

Budapest, jan. 13. Az egységpárt szerda este értekezletet tartott, melyen a kormány tagjai közül a miniszterelnök, Zsitvay Tibor, Keresztes-Fischer Ferenc, Karafiáth Jenő, Walkó Lajos, Kenéz Béla, Ivády Béla miniszterek, továbbá Darányi Kálmán, Petry Pál, Vargha Imre államtitkárok és a párt tagjai igen nagy számmal vettek részt.

Az elnöklő Pesthy Pál a párt nevében üdvözölte a kormány két új tagját, báró Korányi Frigyes és Karafiáth Jenőt. Köszönését nyilvánította az eltávozott népjóléti miniszternek, Ernst Sándornak, majd Mátyás Jánosnak a volt kiszádmíniszternek a pártban eddig kifejtett nagyértékű munkájáról emlékezett meg. Erdemeli elismerésül javasolja, hogy a párt válassza meg Mátyás Jánost a párt társelnökévé. A párt tagjai helyesléssel járultak hozzá az elnök javaslatához. A párt ezután a betöltendő tisztségek és a bizottsági tagságok kérdésével foglalkozott. A háznagyi tisztségre a párt egyhangúlag Putnok Mórle képviselőt jelölte. Döntött a párt a 33-as bizottság kiegészítéséről is. A párt részéről a 33-as bizottságba Bessenyei Zénó, Hajós Kálmán és Farkas Géza jelölteknek. Az egyes bizottságokban megüresedett tagsági helyekre többek között jelöltek Scitovszky Béla, Klebelsberg Kunó gróf, Bud János, Bethlen István gróf.

telenül oszlik szét, holott a német miniszterelnök kijelentette, hogy Németország nem tudja törleszteni a politikai adósságot, vagyis jóvátételt, Mandzsuria körül az összeveszés küszöbe előtt áll Japán, — Oroszország és az amerikai Egyesült Államok a munkanélküliség sorvasztó karjai fojtogatják Francia országot és Amerikát is, melyek eddig daskáltak a földi javakban, egész sereg országban nem tudják fizetni az állami alkalm-

Pesthy Pál elnök kérte a párt tagjait, hogy meglepetésszerűen ne terjesszenek indítványokat a Ház elé, mint az a Ház legutóbbi ülésén történt.

Hegedüs Kálmán hangsúlyozta, — hogy a legutóbbi napirendi indítványában nem akarta megsérteni a párt egységét és a párt fegyelmét. Károlyi Gyula gróf miniszterelnök hangsúlyozta, hogy teljesen osztozik azzal a nézettel, hogy a párt egységét nem szabad megbontani. Rámutatott arra, hogy Hegedüs Kálmán beszédében nem hagyott kétséget az iránt, hogy felfogása és gondolkodása megegyezik a párt gondolkodásával és intencióival.

A MUNKÁSBIZTOSÍTÁSI BIRÁSKODÁS.

Zsitvay igazságügyminiszter ismertette a munkásbiztosítási bíráskodásra vonatkozó törvényjavaslatot, amelyet holnap akar a Házban beterjeszteni. A táblai rangban levő munkásbiztosítási felsőbíráskodás e javaslat szerint beolvasszák a budapesti ítéltáblába.

A RENDŐRSÉG FEGYVERHASZNÁLATÁNAK KITERJESZTÉSE.

Vitéz Keresztes belügyminiszter Lakatos Gyula felszólalására szólott a középokú közigazgatási bíráskodás reformjáról. Aztán bejelentette, hogy az államrendőrség fegyverhasználatá-

nak szabályozásáról szóló törvényjavaslatot kíván benyújtani a Házban. Az eddigi rendeletek útján történt szabályozás nem mutatkozott megfelelőnek, mert magában a rendőrségben is azt a hitet keltette, hogy fegyverhasználatra joga nincs. A mai nehéz időkben, amikor a rendőrség fokozottabb mértékű és felelősségi szolgálatot teljesít, nem lehet kitérni az alól, hogy a kérdés újból szabályoztassék. Ha a törvényjavaslat törvényerőre emelkedik, biztosítva lesz egyrésztől hogy a rendőrség szolgálatát megfelelően el tudja látni, másfelől pedig, hogy a közönséget is biztosítjuk minden túlkapással szemben. A párt a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

KÁROLYI MINISZTERELNÖK BESZÉDE.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök szólalt fel ezután.

— Rá akarok mutatni, — mondotta a miniszterelnök, — azokra a teendőkre, amelyek a legközelebbi jövőben a kormány feladatai lesznek. A mikor a legközelebbi teendőkről van szó, mindig szem előtt kell tartani azt a végtelenül bizonytalan gazdasági és politikai helyzetet, amelyben ma sajnos az egész világ van. A legutóbbi időkben már szinte napról, napra olyan váratlan meglepetések zúdultak a világra, amelyeket egyetlen egy kormány és államférfiu sem tudott előre

ennek az évnek az első felében eldőlni a sorsunk. Most már az a kérdés: jobbra-e, vagy balra? Ha a népek vezetőiben a józan megfontolás és előrelátás kerekedik felül, nagynehezen és lassanként javítani a helyzetet, de ellenkező esetben csak erőszakos módon és hihetetlen áldozatok árán zökken vissza az emberiség sorsa abba a kerékvágásba, amit békés polgári életnek neveznek.

biztosan számításhoz venni. Ezenkívül sok váratlan nagy horderejű esemény történt a legutóbbi időkben. Itt van a bécsi Creditanstalt bukása, az angol font őrjáti esése, ami magával vonta az északi államok valutáinak esését is. Itt van továbbá Angliában a védővamos rendszerre való áttérés kérdése. Ezek mind olyan események, amelyekről senki sem láthatott előre és amelyek általános gazdasági megrázkódtatást vontak maguk után. Itt van a jóvátétel kérdése, hogy ennek ellátása és Franciaországnak Németországhoz való viszonya hogyan fog alakulni, azt ma előre nem tudja senki, mint ahogy azt sem lehet előre látni, hogy ennek milyen horderejű gazdasági kihatása lesz a világra. Hogy lesznek kihatásai, az kétségtelen. Mi nekünk a legéberebb figyelemmel kell a helyzetet kísérni s abban oly módon kell belekapcsolódunk, mint azt a napról napra változó viszonyok lehetővé és kívánatosá teszik. Eppen ezért a törvényhozáson kívül igen nagy és fontos feladat vár még a 33-as bizottságra. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszternek Genfben való visszatérése után igen lényeges kérdésekben kell majd intézkedést tenni a kormánynak, mégpedig olyan intézkedéseket, amelyek sürgős voltak nál fogva törvényhozásilag nem volna keresztláthatók. Részletesen nem kívánok most ezekre a teendőkre rámutatni. Itt van többek között a korácsony előtt megalkotott, az úgynevezett transzfermoratórium ügye mindenesetre módosítást igényel. Nem lehetne lerögzített intézkedésekkel hosszabb ideig operálni. A pénzügyminiszter a Jevbank elnökével most a zillitkés faktorokkal és külföldi hitelezőkkel tárgyalnak. A legközelebbi időben olyan rendelkezéseket fogunk a 33-as bizottság elé jönni, amelyek mindenesetre az itthoni érdekelteknek könnyvítésére és javára szolgálnak. Ezek közül megemlítem a záloglevelek kérdését, a szelvények fizetésének kérdését s remélem, hogy mihamarabb bekövetkeznek a Jevbank kamattáblaszabályozása is, ami nagyon kívánatos. Intézkedéseinket mindig igyekszünk külföldi hitelezőinkkel való békés megegyezés keretében keresztláthatóvá tenni, mert egyébként később nem tudnók állami hitelünket építésre fenntartani és azt a legnagyobb mértékben kockáztatnók. Németország más helyzetben van, mint mi. — Gvengék vagyunk ahhoz, hogy az egész világgal, hitelezőinkkel szembehelyezük magunkat, az ajtókat nem csukjuk be magunk előtt és amint a viszo-

nyok lehetővé teszik, a legkedvezőbb módon belekapcsolódunk megint a világ gazdasági és pénzügyi forgalmába.

A közeljövőben a következő törvényjavaslatokat kívánja a kormány a törvényhozás elé hozni: az ipartestületek reformja, az uszora törvény, az összeférhetetlenségi törvény, a részvényjog reformja, a nyugdíjjavaslat, az állami üzemeknek s a közüzemeknek átvizsgálása az egész vonalon a legsürgősebben megtörténik és ezeknél részben leépítést, részben megszüntetést javasol a kormány. Az állami üzemeknek és közüzemeknek csak akkor van létjogosultságuk, ha pótolhatatlan közszükségletként működnek. Az intézmények racionalizálása és megszüntetése csak fokozán a munkanélküliséget, olyan bajokat okozna, amelyek inproduktívak lennének. Eppen ezért ebben a kérdésben a legnagyobb körültekintéssel és óvatossággal kell eljárni.

Ezután az OTI helyzetével foglalkozik és hangsúlyozta, hogy kitér arra, hogy az ezévi deficit kevés összegre zsugorodik össze és egy év múlva deficitmentesen működhetik az intézet. Nagy figyelem nyilvánul meg a közönség részéről az iránt, hogy az ezévi olimpiáson a versenyzők részt vehetnek-e vagy sem. A sportnak maga is barátja. Nagy öröme telik abban, hogy fiatalágunk diadalokat arat a sport terén, ami a magyar propagandának egyik kívánatos és örömteljes módja. A kormány azonban a mai helyzetben nem hozhat áldozatot erre a célra. Külföldi valutát semmi esetre sem bocsáthat a kormány erre a célra rendelkezésre, már csak azért sem, mert kamattízítésünk is felfüggesztettük s gazdasági életünk fenntartására is csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudunk idegen valutát előteremteni. Morális szempontból nem volna összeegyeztethető tehát, hogy ilyen körülmények között erre a célra idegen valután bocsátanánk rendelkezésre. Igen sajnálná, ha elmaradnánk az olimpiai versenyekről. Ha külföldi támogatással ez lehetővé válik, természetesen a kormány nem gördít ez elé akadályokat.

Végül arra kérte a párt tagjait, — hogy folytassák vidéken felvilágosító munkájukat, mert hiszen a kormánynak nemcsak pénzügyi, gazdasági és politikai fronton kell küzdenie, hanem lelki és szellemi fronton is. A párt tagjai nagy éljenzéssel és ovációval fogadták a miniszterelnök beszédét.

Gróf Bethlen tíz napot tölt Rómában

Ujra felmerült Ottó királyi házasságának hire.

Róma, január 13. Bethlen Istvánt csütörtökre Rómába várják. Körülbelül tíz napot fog az olasz fővárosban tölteni. Mint mindig most is hangsúlyozták, hogy a volt miniszterelnök látogatása kizárólag magántermészetű, noha bizonyos, hogy tanácskozn fog Mussolinivel és Grandi külügyminiszterrel. Alaposnak látszik az a feltevés, hogy ezeken a megbeszéléseken arról az új helyzetről lesz szó, amely Magyarország és Olaszország között a magyar-

francia közeledés óta kialakult.

Bethlen római látogatása alkalmából lépten-nyomon találkozni lehet azzal a felelőtlen híreszteléssel, amely különben néhány hónappal ezelőtt is forgalomban volt, hogy Habsburg Ottó királyi el akarja jegyezni Mária királyi hercegnőt, az olasz királyi pár negyedik és még egyetlen hajadon leányát, de most is, mint akkor, erővesen cáfolják ezt a híresztelést.

Kiéleződnek az angol-francia ellentétek a jóvátételi kérdésben

Anglia ragaszkodik az ötéves moratóriumhoz

London, január 13. Jól értesült francia körökben hangoztatják, hogy a francia-angol ellentétek a jóvátételek tekintetében egyre jobban kiéleződnek. Anglia szklaszilárdan ragaszkodik az ötéves moratórium megadásához.

Berlin, január 13. A Borsenkarier közli Caillaux volt miniszterelnök levelét, aki az ujjaépítés kérdésével foglalkozik. A többi között megállapítja, hogy a bajok legelején és legtetűjén a jóvátétel kérdése áll. Kitérő francia újságíró volt az, aki kimondotta, hogy Franciaországnak le kell mondania a jóvátételről. Meggyőződése szerint honfitársai követték volna ezt a taná-

csot, ha német-francia külön gazdasági megállapodások jönnének létre, amelyek mindkét országot kielégítenék.

Washingtonból jelentik a Reuter irodának: Stimon külügyminiszter közölte, hogy az Egyesült Államok kormánya nem szándékozik képviselőt küldeni a lausannet értekezletre.

LAVAL ALAKIT KORMÁNYT FRANCIAORSZÁGBAN.

Páris, január 13. A kihallgatások befejeztével Doumer köztársasági elnök Lavalt bízta meg az új kormány megalkotásával.

Megdöböntő részletek a román határőrök vérengzéséről

Négy férfit és két nőt mészároltak le. — Sortűzet adtak le rájuk és kézigránátot adtak le.

Bukarest, január 13. Az Adaverul helyszíni tudósításokból számol be a soracai eseményekről. A román határőrök négy fiatalembert és két leányt mészároltak le, mert Oroszországba akartak szökni. A lap kiküldött tudósítója nyolc pontban számolt be tapasztalatairól.

1. A határőrtizedes, ahelyett, hogy visszautasította volna, inkább elfogadta azt az ajánlatot, hogy négyezer leu ellenében elősegíti a négy fiatalember és két nő Oroszországba való átszökését, 2. ugyanez a tizedes, ahelyett, hogy megakadályozta volna a jólőre tervezett átszökést, a határőrkirendeltség több emberével egészen egyszerűen lemészárolta őket, 3. az öldöklés nem a

Dnyeszter jegén, hanem még a romániai határnál, Soraca küldörsében történt, 4. a sortűzet 5—15 méternyi távolságból adták le, mint a hivatalos boncolási jegyzőkönyv is megállapítja tehát az átszökni szándékozók könnyebben lehetett volna elfogni és le tartóztatni, 5. a lövések a szökni készülőket szemben találták és nem hátulról löttek rájuk, mint az ilgen esetben természetes lenne, 6. az álló emberesportra sortűzet adtak le, 7. a határőrök gránátot is használtak, 8. a lövöldözést még akkor is folytatták, amikor már mind a hat több golyótól talárolva földön feküdt, a határőrök bizonyosak akartak lenni abban, hogy a halál be következett-e.

Benes öt gazdasági blokkot tart lehetségesnek

Páris, január 13. Az Oeuvre egyik szerkesztője Prágában beszélgetést folytatott Benes cseh miniszterrel. Benes többek között ezeket mondotta:

— Középeurópa kisállamai előbb-utóbb belátják, hogy a gazdasági válságokból csak úgy juthatnak ki, ha gazdasági téren fokozottabban összefognak. A kisanant nem Magyarország ellen alakult meg, hanem azért, hogy fenntartsa az új Európa jelenlegi állapotát s biztosítsa a megbékélést valamennyi szomszédjával. Azt mondják egyesek, hogy Prága Páris utasításait követi, vagy pedig a német-osztrák csatlakozástól való félelem vezeti, amikor igyekszik gazdasági együttműködésre lépni Ausztriával és Magyarországgal. Minderre nem válaszoltam, mert teljesen nevéteseknek tartom ezeket a felvetéseket. Prága nem tesz semmit ezen a téren anélkül, hogy előbb meg ne egyeznék valamennyi érdekelt féllel. Jelenleg várakozó álláspontot vagyunk. Kifejtette még azt a tervét is, amely szerint Európa gazdasági beosztásának történnie kellene. Benes öt gazdasági blokkot tart lehetségesnek.

1. Balkán dunal államok. 2. Keleti tengeri államok. 3. Németország. 4. Latin hatalmak (Franciaország, Olaszország, Spanyolország). 5. Anglia. Nyilatkozott Benes dr a középeurópai kérdésről is és nevéteseknek mondotta azt az állítást, amely szerint Csehszlovákia Páris utasítására és a német-osztrák kapcsolattól való félelmében keresi a csatlakozást Ausztriával és Magyarországgal. Csehszlovákia ebben az irányban semmit sem fog tenni anélkül, hogy a többi érdekelt hatalommal érintkezésbe ne lépne.

IDŐJÓSLÁS.

Tulnyomóan derült, száraz idő, legfeljebb az ország északi szélein kissé felhősebb, erős éjjeli lehülés és reggeli köd.

TUKÖRGYARTÁS,

füvegyszólás Sipkovitsnál, — Nagyváradi ucca 15. szám. — Telefon: 23—56.

HUSZONNEGYEDIKÉN LESZ A JOGÁSZESTÉLY.

A hagyományos és magasnívójú jogászbálok helyett, mint már közöltük, a debreceni jogászfuság elhatározta, hogy szerényebb keretek között tartja meg közkedvelt jogász mulatságát. Bál helyett az Arany Bika üvegtermében huszonnégyedikén este fél tíz órai kezdettel jogászesztélyt rendez. Az agilis rendezőség mindent elkövet, hogy a régi hangulatos estélyt varázsolja elő. Minden jel arra mutat, hogy a jókedvű híres jogászfuság az idén is a farsang legsikerültebb mulatságát fogja rendezni. A meghívókat a mai napon teszi postára a rendezőség. A báliroda a Kollégiumban, az Egyetemi Kör helyiségében van, hivatalos óráit délelőtt 11—1 óráig tartja. Tisztelettel kéri a rendezőség az asztaligényléseket bejelenteni. Zenét Kiss Béla országoshírű cigányprimás teljes zenekarával és Sányi László elsőrangú szalon jazzzenekara fogja szolgáltatni.

GRÓF ALMASSY ALAJOS VADÁSZATON

Gróf Almássy Alajos földbirtokos, a sarkadi kerület orszgy. képviselőjét egy vadászaton súlyos baleset érte. A gróf a sikos talajon elcsúszott, vadász fegyvere elsült s több sörét a lábfejébe fúródott. A sörétek mély sebet ejtettek a lábán és csontrepedést is okoztak. Gróf Almássy Alajost azonban a gyulai közkórházba szállították, ahol megoperálták. A műtét igen jól sikerült, úgy hogy néhány nappal ezelőtt hazaszállíthaták lakására. A szobát azonban még pár hétig őriznie kell.

A gróf állapota felől számosan őszinte részvételt érdeklődtek.

— Észak-Európán keresztül a Sarkvidékig" című cikksorozatunk, január hó végén könyvalakban megjelenik. A sok képpel illusztrált díszes kiállítású könyv, előfizetési ára két pengő. Előfizetni lehet a szerzőnél, dr Nyíri Lászlónál, 20 12 telefonszám alatt, vagy este a „Debreczen" szerkesztőségében.

Izgalmas hajsza után a Simonffy uccai bérház pincéjében elfogtak egy betörőt, akinek a zsebei duzzadtak az ékszerektől

Tóth Gyula szabómester ismerte fel Farkas moziigazgató ellopott kabátját az elfogott betörőn — Egy szolnoki ékszerüzletet fosztott ki fényes nappal a betörő, aki karácsonykor szabadult ki a börtönből

Filmszerű üldözés három uccán keresztül

Mint a vészkiáltás harsogott délelőtt tizenegy óra tájban a legforgalmasabb időben a vérforraló és izgalmas kiáltás a Piac uccán és a Széchenyi ucca sarkán.

— Fogják meg! Fogják meg!
Egy magas, karcu, szőke fiatalember rohant, menekült lélekszakadva, nyomában egy alacsony barna férfi és egy rendőr, mögöttük pedig százakra menő tömeg, futva, autón, biciklin. A tömeg a futó nyomában a Halközbe fordult s majd a Simonffy ucca 2. számú bérház kapuja előtt megtorpant. — Néhány perc múlva már hozta is a rendőr és az alacsony úr az izgalomtól remegő ajku, kifulladt embert, akit egy mellékkijáraton át hoztak ki az épületből, hogy a tömeget elkerüljék. Gyorsan beemelték egy konflisba és hajtottak vele a rendőrségre. A tömeg még várt néhány percig, mindenki látni akarta az üldözött betörőt, csak mikor megtudták, hogy az üldözöttet egy másik kijáraton át elvitték, — oszlott szét a tömeg, mely azonban még sokáig tárgyalta az uccán az eseményeket.

Utána az összecsomagolt ékszeremotózták az elfogott betörőnek minden zsebet,

melyekből valósággal elképzelhetetlen mennyiségű ékszer került elő

lassanként kialakult, ahogyan a rendőrség kezére került az első jelek szerint is nagystilű betörő.

Az ügy történetéhez tartozik, — hogy karácsonykor ismeretlen tettes besurrant a Vigmozi épületben dr. Farkas Ferenc moziigazgató lakásába és ellopta dr. Farkas értékes télikabátját. A télikabátot Tóth Gyula, Piac ucca 63. szám alatt lakó férfisabómester készítette, aki őszintén sajnálta, hogy az értékes ruhadarab tolvaj kezébe került.

Tóth Gyulának feltűnt egy hasonló kabát, melyet egy fiatalemberen látott, de igazán gyanusnak csak tegnap délelőtt találta a fiatalembert, aki nyugodtan sétálgatott a „Kis-Debrecen» vendéglő előtt.

— Ezt a kabátot én csináltam, — morfondírozott Tóth Gyula s szót is a közelben posztoló Szilágyi Zsigmond rendőrtörzsmesternek, akivel közölte is a gyanuját. Tóth egy pillanatra habozott, majd odament a fiatalemberhez és megszólította:

— Hol vette kérem ezt a kabátot — A zsidobogóban.
— Jöjjön csak kérem a rendőrhöz és igazolja magát!

A fiatalember tiltakozni kezdett, de mivel Tóth Gyula nem tárgyalt, a Széchenyi ucca sarkán hirtelen kitépte magát Tóth kezéből és teljes erővel rohanni kezdett a Széchenyi uccán lefelé. Ebben a pillanatban odaért a jelenetet figyelő rendőr és már rohantak is a menekülő után. A fiatalember befordult a Halközbe, mögötte Tóth, a rendőr és az üldözés zajára összefutott

tömeg. Az üldözött átrohant a Halközön, befordult a Simonffy uccába és eltűnt a 2. számú bérház kapujában. Egy pillanatra eltűnt az üldözök szeme elől, de a következő pillanatban már a nyomában voltak és az egyik pincében elfogták. A fiatalember védekezni akart de a rendőr gyorsan megbilincselte és már hozták is a pincéből felfelé.

Amint a kapuból kiakartak lépni, Tóth Gyula előzőleg ékszereket látott a fiatalembernél, szót a rendőrnek, visszamentek a pincébe

és az egyik sötét sarokban elrejtve, rengeteg ékszereket találtak.

Az ékszereket összecsomagolták és egy másik ajtón át, hogy elkerüljék a várakozó tömeget, gyorsan ki siettek a Széchenyi uccára, beültek egy bérkocsiba és gyors iramban hajtottak a rendőrségre.

A rendőrségen megmotozták az elfogott fiatalembert, akinél még mindig sok ékszereket találtak a zsebeiben, de találtak egy elbocsátó iratot is, amelyet a debreceni ügyészség állított ki. Ebből az elbocsátó levélből kiderült, hogy az elfogott fiatalember Hegedüs László, 25 éves, szegedi illetőségű kereskedő, aki hathónapos fogházbüntetését töltötte a debreceni törvényszék fogházában, ahonnan karácsony elsónapján szabadult ki. Karácsony másodnapján már betört a Vigmozi, dr. Farkas lakására, ahonnan ellopta dr. Farkas télikabátját, amely a vesztét is okozta.

A rendőrségen, megmotozása után kihallgatták Hegedüs Lászlót aki töredelmes vallomást tett. Beismerte a télikabát ellopását, majd az ékszerek eredetére tértek át. Az asztalon valósággal halomban voltak a különböző arany tárgyak. — Karikagyűrűk, pecsétgyűrűk, s aranykarórák, láncok, fülbevalók, egy ékszerüzlet ügyszólván teljes raktára. Azonkívül két zálogedűla, amelyekre a városi zálogházban helyezett el értékes ékszereket és körülbelül hatvan pengő készpénz.

**FÉNYES NAPPAL.
PARATLAN HIDEGVÉRREL
RABOLT KI EGY SZOLNOKI
ÉKSZERÜZLETET.**

Hegedüs László nem kertelt sokat, hanem elmondotta, hogy az ékszereket egy szolnoki betörésből szerezte, ahol fényes nappal, az ebéd idő alatt, betört Bleyer László ékszerész üzletébe, amíg a főnök ebédelni volt. Az üzletben nyugodtan összecsomagolt minden ékszert ami a kezébe esett, sőt annyira biztos volt a dolgában a hidegvérű betörő, hogy még az üzletajtót sem csukta be maga mögött. Amikor az ékszereket összecso-

magolta, benyitott az üzletbe egy hajdú, aki az alispán óráját vitte be javítás végett az üzletbe. Hegedüs nem vesztette el a hidegvérét, hanem nyugodtan átvette az órát, feltette a szemére a nagyítót, bele-

A köztemetői szabályrendelet tárgyalása

A mostani négy temetkezési intézet fennmarad, az ötödikre a város tart igényt.

A köztemetői szabályrendeletet tegnap ismét megvitaták a polgármesteri értekezleten. Dr. Vass Károly főjegyző ismertette a módosított tervet, mely szerint a szabályrendelet csak néhány paragrafusból állana.

Mindenekelőtt megállapítja, hogy kik a temetkezési vállalkozók, milyen funkciók elvégzése tartozik hatáskörükbe. A temetkezési iparengedélyek számát ötben állapítja meg, úgy, hogy a mostani négy üzem fenn maradjon és

nézett az órába és nyugodtan azt mondta a hajdúnak:

— Jól van fiam, csak hagyja itt, holnapra kész lesz.

Utána az összecsomagolt ékszerekkel szépen kísértelt az üzletből, s kiment a pályaudvarra és visszautazott Debrecenbe. Itt a zálogházba csapott néhány ékszert és a kapott pénzből idegelt, amíg aztán tegnap el nem fogták.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított az elfogott betörőnek az ügyében, mert teljes egészében tisztázni akarják Hegedüs életét. Nincs ugyanis kizárva, hogy még más betörések is terhelik a lelkiismeretét.

az ötödik a város iparigazolványa lenne, amelyet csak bizonyos körülmények között venne igénybe.

A köztemetőben a munkálatokat a temetkezési intézetek is végezhetik, ha hozzájárulnak a ravatalozó személyi és dologi kiadásaihoz és a város által kötött bizonyos temetéseket ingyen végzik el.

A szabályrendelettervezet a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül.

Kenéz miniszter nyilatkozata az iparcikkéknérvójának ellenőrzéséről

A pengő vásárlóereje változatlanul fennáll, az árdragítás indokolatlan

Budapest, január 13. A tegnapi minisztertanács, mint ismeretes, felhatalmazta Kenéz Béla kereskedelmi minisztert háromtagú szakbizottság alakítására, az iparcikkéknérvójának ellenőrzése céljából. Ezzel a minisztertanácsi határozattal kapcsolatban Kenéz Béla miniszter a következő nyilatkozatot tette a sajtó számára:

— A minisztertanács előterjesztéseire hozzájárult ahhoz, hogy bizottság alakuljon, amely az egyes iparcikkéknérvóját ellenőrizzé. Minthogy a devizakorlátozások a hazai termelést bizonyos vonatkozásban az eddiginél sokkal kedvezőbb helyzetbe hozták, egyes termelési ágakban olyan jelenségek mutatkoztak, hogy ezek a termelési ágak monopolisztikus helyzetüket kihasználva, nagymértékben emelték az árakat. E törekvés ellen a fogyasztó közönség érdekében szükségesnek tartottam fellépni, nincs szándékomban, hogy visszatérjek a kötött gazdálkodás rendszerére, de mégis indokoltnak látom, hogy azokkal az esetekkel szemben, szakértő férfiak vizsgálják felül, hogy vajjon jogosnak mondható-e az itt, vagy ott mutatkozó áremelkedések. Erre szükség van, mert a megokolatlan áremelés a pengő romlását is jelenti, már pedig országos érdekből is óvakodni kell az ilyen látszattól és ez annál jogosabb, mert — hála Istennek — változatlanul hallhatjuk azt a felfogást, amelyet néhány hét előtt a Házban is kifejtettem, hogy a pengő vásárlóereje teljes mértékben fennáll. 570 pengőnek Magyarországon legalább annyi vásárlóereje van, mint 100 dollárnak a benünket környező államokban. Ezek a szempontok vezettek a kérdéses intézkedések megtételénél. A rendelkezés lényegéről és részleteiről egyébként rövi-

desen tájékoztató közleményt fogok kiadni.

Értesülésünk szerint a kereskedelmi miniszter intézkedése azt biztosítja, hogy ott, ahol indokolatlan áremelkedés mutatkozik, a kormánynak meg legyen a módja, hogy az árdragításnak véget vessen.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK HUZÁSA.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásának nagyobb nyereségei:

30.000 pengőt nyert: 5885.
2000 pengőt nyert: 52486 59440.
1000 pengőt nyert: 13223 33390 54944 56877.

500 pengőt nyert: 990 3691 10922 12053 16050 18025 30965 32208 42084 49604 54625 56352 56652 66104 67033 69644 82922 83189 83400.

Azonkívül kihúztak többszáz 150 pengős nyeresémet.

A 30.000 pengős főnyeresémet Burray Sándor osztálysorsjáték főelárusító sorsjegyarudója, Debrecen, Piac ucca 14. szerencsés vevői nyerték.

A DEBRECENI SAKKÖR HIREI

A Debreceni Sakk Kör új helyiségében, a Debreceni Ujságíró Clubban megkezdte működését. Január 16-án, szombaton félhét órakor villámverseny. A nevezési díj 30 fillér, melyben a sakkpénz is benne van. A később jövők nevezési díja tíz fillérről több. A villámverseny első helyezettjei díjakat nyernek. Ugyancsak szombaton lesz a jelentkezés a jövő hét valamelyik napján tartandó szimultánra. Az új helyiségben élénk sakkélet kezdődött, naponta délután félhét órakor vannak a páros mérkőzések. Ezek a mérkőzések kihívó versenyek, erőpróbák öt vagy tíz fordulón keresztül. Eddig Barcza Geon, a múlt évi sakkbajnok játszik Kulcsár Dezsővel, aki az 1925. évi mesterjelölt versenyen eredménnyel vett részt. Második pár dr. Kocsis Sándor, a Sakk Kör titkára és Kiss Ernő, a debreceni sakkgráda egyik legerősebb játékos.

Leltározás alatt a raktáron levő régebbi típusú bútorok kedvező áron beszerezhetők

KILLER EDE bútorüzletében Piac-u'ca 68.

A Volt Iskolatársak nagystherü kulturdélutánja

Kedden tartották meg nagy siker mellett a Volt Iskolatársak kulturdélutánját, melyen a tagok igen szép számban jelentek meg. Konez Auréliáné elnök nyitotta meg a gyűlést, majd a tagok nagy érdeklődése mellett megtartotta gyönyörű előadását Ady Endréről. Konez Auréliáné rendkívül érdekes és élvezetes előadásban találó rajzát adta a nagy költőnek s hangsúlyozta, hogy az egyének tulajdonságai szinte azonosak fájának tulajdonságaival. Mesterien választotta ki a nagyszózat a korán elhalt költő költeményeiből azokat, amelyek hű tükröt adják a vergődő lelki költő valóságának és hazaszeretetének. Fájdalmas melancholia hatja át az embert, ha ezeknek a költeményeknek tükrén nézve tekint Adyknak többi művére. Az előadás nagy tetszést aratott.

A klubdélután elhatározta, hogy a második Lilla-teát február hó 6-án tartja a Bikában. Lesznek házi kisasszonyok, háziasszonyok, mint eddig, de akik a debreceni intelligens társaságból ott megjelenni óhajtanak, teajegyet vagy asztalfoglalási igényüket jó előre jelentésk be dr. Sallay Lajosnéhoz, vagy dr. Görgey Mártonnéhoz, avagy telefonon az elnökséghez a Dóczyban, Konez Auréliáné és dr. Vekerdy Béláné címére.

A klubdélutánon rendezők voltak: Vitéz dr. Tóth Gyuláné, Szkenderovich Tamásné, Messter Istvánné, Szele Paula, Mílkó Magda, dr. Schlotter Ferencné, Ormósiné Szilágyi Julia, dr. Boér Károlyné, P. Nagy Zoltánné.

Jelen voltak a következők: Konez Auréliáné, özv. Böszörményi Pálné, dr. Vekerdy Béláné, vitéz Tóth Gyuláné, dr. Papp Ferencné, Mester Istvánné, Vidoni Jánosné, dr. Boér Károlyné, Dulházy Rózsa, Szkenderovich Tamásné, Sipos Mária, Zilahy Polgáry Imréné, dr. Berényi Lászlóné, Berényi Gabi, Biró Böske, Szele Paula, Dienes Jánosné, özv. dr. Schlotter Ferencné, Koppányi Julia Mikó Lajosné, Ormósiné Szilágyi Julia, dr. Roncsik Jenőné, Ormós Zsóka, Mátéffy Mária, dr. Görgey Mártonné, Bisothka Istvánné, G. Szabó Kálmánné, dr. Báthory Sándorné, Szathmáry Rózsi, Diószeghy Gitta, Faragó Kató, Barcza Ilona, Hevessy Erzsébet, Hevessy Böske, Barna Böske, dr. Sallay Lajosné, Földesné Hajdu Boriska, Tóth Etelka, Antal Erzsike, Komoróczy Imréné, Szathmáry Böske, Uray Sándorné, Vargha Sándorné, Mindszenty Imréné, Füredy Szabó Lajosné, Vályi Nagy Frigyesné, dr. Szabó Gusztávné, Bozóky Ius, dr. Darkó Jenőné.

RHEUMAGEL

KITÜNŐ HATÁSUNA BIZONYLULT
RHEUMATIKUS
ÉS NEURALGIÁS
BÁNTALMAKNÁL

Próba tubus 2 P.

Főraktár:
ARANY ANGYAL
gyógyszertár
Piac- és Szt. Anna
ucca sarok
Alapítás: év. 1670.

A Berettyó-folyó veszedelmesen megáradt

Jégtorlaszok keletkeztek a megáradt folyón.

Berettyóújfaluból jelentik: Az abnormis mértékben bekövetkezett hóolvadás folytán, mint az előrelátható volt, a Berettyó rohamosan megáradt. A kritikusabb helyeken jégtorlaszok is keletkeztek és vasárnap reggelre a berettyóújfalui közúti hídnál már négy méter 60 centiméteres vízállást mértek. A víz vasárnap reggelre már mindenütt elérte a védőtöltést. Berettyóújfaluban vasárnap délelőtt hatalmas jégtáblák váltak el és a jég egy, az ártéren felállított telefonoszlopot valósággal kettészelt.

Ráth Elemér társulati szakaszmérnök azonnal szigorú készenléte helyezte a gátörtség személyzetét. Érintkezésbe lépett az illetékes hatóságokkal. A hatóságok intézkedése folytán a közérő az érdekelt községekben megvan szervezve és legkésőbb félórán belül a veszélyeztetett helyre érkezik. Kijelölték azokat a közigazgatási tisztviselőket is, akik a fenyegető veszedelem alkalmával azonnal a helyszínre szállanak ki.

Mint a szakaszmérnökség közli, Berettyóújfalut a már régebben végzett szabályozási munkálatok folytán közvetlen veszedelem sokkal magasabb vízállásnál sem fenyegeti. Hencidánál és Szeghalomnál komolyabbá fejlődhet a helyzet, azonban a már megtett óvintézkedések folytán remélhető, hogy a Berettyó áradása semmi nagyobb kárt nem fog okozni.

Egyébként vasárnap óta már több, mint 50 centiméteres apadás következett be.

Árvízveszedelem a megszállott területen.

Nagyváradról jelentik: Amíg Nagyváradon majdnem teljesen megszűnt az árvízveszedelem, addig a megyéből nyugtalanító hírek érkeznek. A Berettyó kilépett medréből s az őszi vett sok helyen kimosta. A vasúti síneket is nem egy helyen komoly veszély fenyegeti.

Megakadályozott tüntetés Budapes'ten

Egy tüntető csoport beverte az ablakokat. — Nyolc tüntetőt elfogtak. — A Népszavát elkobozták.

Budapest, jan. 13. A szociáldemokrata párt szerdán több népgyűlést akart tartani, de ezeket a főkapitányság a köznyugalom érdekében nem engedélyezte. A főkapitányságon már hajnalban óta általános permanenciát rendeltek el és egész délelőtt megerősített rendőrszolgálatok cirkáltak az utcákon. Az egész délelőtt csendben telt el, csak déli egy óra után a külső Váci uton a Wörner-gyár közelében volt jelentéktelen rendzavarás. Harmincegyen fiatal munkás összeverődött, tüntetni kezdett, majd kövekkel néhány ablakot bezárták. Mire a rendőri készenléti a helyszínre érkezett, a tüntetők elmenekültek. Később a nyugati pályaudvar közelében nyolc fiatalembert, akik ott ismét összegyűltek, a rendőrök elfogták és a VI. kerületi rendőrkapitányságra állították elő.

őket. Az eljárást megindították.

A soros ügyész egyébként elrendelte a Népszava reggel megjelent számának elkobzását. A rendőrségen az ügyészség átiratára azonnal fogantatották a már megjelent Népszavapéldányok elkobzását. Rendőrök jelentek meg a Népszava nyomdájában, valamint az elárusítóhelyeken és minden megtalálható példányt összeszedtek. Az ügyészség elkobzó rendelete a Népszava mai számának harmadik oldalán megjelent „Leszerelni!” című kétértelmű felhívásért történt, amelyben a Magyarországi Szociáldemokrata Párt annak ellenére, hogy a hirdett gyűlést nem engedélyezték a szociáldemokraták részére, mégis január tizennegedikén, csütörtökön este hét órára a Vasasok dísztermébe népgyűlést hirdetett.

A láthatatlan Zeppelin rejtélye

Gergásevics mérnök, akit fölmentettek a hadi titoktartás alól, megoldja a „Láthatatlan Zeppelin” rejtélyét.

Bécsből jelentik: Gergásevics mérnököt most úgy az osztrák, mint a német hadügyminisztérium feloldotta a titoktartás kötelezettsége alól és lehetővé tette számára, hogy olyan titkokat mondjon el, amelyekről eddig aligha volt valakinek tudomása, nyilatkozatáról már röviden megemlékezett egy bécsi távirat. De most módunkban van előadásából bővebb részleteket közölni.

A háború alatt ántantlapokban hihetetlenül hangzó hírek jelentek meg: Városok fölött láthatatlan Zeppelinek keringtek és dobtak le bombákat. A hírek valódiságában mindenki kételkedett, bár nem lehetett, bár nem lehetett, bár nem lehetett kétségbevonni magát a tény, hogy a levegőből bombákat dobtak városokra és erődítményekre anélkül, hogy a repülőgép látható lett volna. Amint most Gergásevics mérnök meséli, a láthatatlan Zeppelin nem a fantázia szüleménye, hanem valóság volt. A „Zeppelin 12.”, amelynek Lehmann kapitány volt a parancsnoka — ma a Friedrichshafen-i Zeppelinművek főmérnöke, aki Budapestre is elvezette a Zeppelint — a franciaországi és belgiumi erődök megsemmisítéséből alaposan kivette részét. A „láthatatlan” repülőgép gyetlenegy bombája elég volt ahhoz, hogy egész uccasorokat romhalmazzá ávítottasson. Egyetlen-

egy bomba elég volt, hogy Maubeuge és Lutich legfontosabb erődei megsemmisüljenek.

A láthatatlan Zeppelin megjelent a kiszemelt erőd felett. Azért volt láthatatlan, mert néhány ezer méter magasságban keringett, teljesen eltakarta a felhőktől. De két-három ezer méterrel lejjebb rakétaalakú kis gondola lebegett a levegőben, amely 8 milliméter átmérőjű sodronykötéllel volt a Zeppelinhez erősítve. Ez a gondola oly kicsiny volt, hogy csak fekvő hűzőhatótt meg benne egy ember, ez azonban szikratávíró-összeköttetésben állott a léghajóval és így annak irányát pontosan irányíthatta. A gondolában hely volt még néhány bomba számára is. Mint ahogy a Zeppelin láthatatlan volt, épúgy láthatatlan volt maga a gondola is. Az egészet ugyanis tükrörakéta vette körül, amely eszük a környező levegőreget tükrözte vissza. A gondolának külön elektromotorja is volt és légszűrő, úgy hogy néhány száz méteren belül önálló mozdulatokat is végezhetett.

Ilyen módon lehetővé vált a Zeppelinek számára, hogy közvetlen közelről dobhassák le bombáikat. Ez magyarázza meg a bombák órási hatását, egyben azt is, hogy miért találtak pontosan célba és pusztították el azok

csupán katonai szempontból fontos épületeket.

Gergásevics mérnök felfedezése között egyik legfontosabb a tenger-alattjáró hajók periszkópjának láthatatlanná-tétele volt. Tükrörakétával itt is elérték a kitűzött célt. Még közelebb sem lehetett a periszkópot észrevenni, bár még mindig elárulta közeledését a fehéren tajtéző hullámsáv. Gergásevics ezt a problémát is megoldotta. A periszkóp-tetejére szerelt szerkezet megakadályozta a hullámok képződését. A tenger-alattjáró észrevételül megközelíthette a megtorpedózendó hajót.

A KERKESTELEPI KIE FIUK MEGMOZDULÁSA A SZEGÉNYEKÉRT.

Ma széltében-hosszában mindenki arról beszél, hogy hogyan lehetne segíteni a szegényeken. Mindenki másra tereli a segítség módját és eszközt és senkinek sem jut eszébe arra, hogy ő mit tehetne értük. Mindenki arra hivatkozik, hogy én is szegény vagyok, segítsen más. De a legszebb szónál többet ér a tett. Meglepően új dolgot látunk a Kerkesztelepen lévő KIE csoport munkájában. Hosszu hónapok küzdelmes munkája után először rendezték a csoport tagjainak ügyeit. Szerzett állandó helyiséget, gondoskodott megfelelő keresztény morális alapokon az ifjuság szórakoztatásáról, a szabadidő kérdéséről stb. Az ebédeltetési akciójában segíti szolgálatával a Kerkesztelepi Olvasókört. Most a csoport összeült és elhatározta, hogy segíteni kíván a szegényeken továbbra is úgy, hogy ruhaneműket, cipőket juttat az arra szorultaknak. A szegény munkásemberek gyermekeinek szíve felmelegedett és komoly szent elhatározással gyűjtik az anyagot, hogy koldusok módjára segítsék a szegényeket. Azért tartjuk különösen érdekesnek az ifjuságnak ezt a megmozdulását, mert megmutatja azt, hogy a KIE munka szelleme milyen nagy és nemes elhatározásokra serkent meg annak a társadalmi osztálynak a tagjait is, amelyik talán maga is nehéz viszonyokkal küzdve tudja csak fenntartani önmagát. Vasárnap, január 17-én délután négy órakor a Kerkesztelepi Olvasókör helyiségében, melynek a csoport már több mint egy éve élvez a vendégszeretetét, tartja a KIE csoport családi estélyét, melyre minden érdeklődőt szívesen látnak. Belénohadj nincs. Tudjuk, hogy senkinek nincs nélkülözhető ruhadarabja vagy cipője, de azért mégis arra kérünk mindenkit, hogy amit már egyáltalán nem használnak, adják oda a szegények részére. A rosszakat a KIE tagok kijavítják és úgy továbbítják a még szegényebbeknek. Esetleges pénzbeli adományokat is szívesen fogad és nyilvánosan nyugtázza a csoport vezetősége.

Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál)
Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem

Szobák 4.50 P. Pensiók 8 P-től

Egy ágynál 10%, két ágynál 20% engedmény a lap olvasóinak



Halló! **Figyelem!**
MA
 csütörtökön, továbbá pénteken szombaton s vasárnap, este nyolc órakor,
 a Vígyszínház szenzációssikerű újdonsága.
 A tegnapi premieren rég nem látott sikerrel bemutatott operett újdonság.

Jim és Jill

Nagyszerű muzsika!
 Remek táncok!
 Fényes kiállítás!
 Rendező: **KARDOSS GÉZA.**
 Karnagy: **CSANAK BÉLA.**
 Főszereplők: Jurik Ica, Sárvay Rózi, Fáskert Mária, Márkus L., Cselle Lajos, Várady Pál, — Kormos F., Bányász István.

Csütörtökön délután 3 órakor zóna előadás,

A falu rossza

Szombaton este nyolc órakor bérlétszűnetben Jim és Jill, operett. Vasárnap délután három órakor vasárnap délutáni olcsó helyekkel, **Kardoss Géza** felléptével: **A torockói menyasszony**, vigjáték.
 Vasárnap este 8 órakor: **Jim és Jill**, operett.

JIM ÉS JILL.

Operettbemutató a Csokonai-színházban.

Az operett terén az utóbbi időkben nagy a pangás. Alig akad egy-két olyan operett, amelyre nyugodt lélekkel mondhatnánk: na, ezt érdemes megnézni! Nagyon sok a selejtes darab s ezek csakhamar le is tűnnek a színpadokról. Clifford Grey és Greatrex Newmann operettje, helvesebben zenés vigjáték, a »Jim és Jill« nem a nagyigényű szindarabok közé tartozik s már a cím után is többet vár tőle az ember, de azt nem lehet tagadni, hogy van benne ötlet, egészséges humor és többé-kevésbé élvezhető mese. Már pedig az operettgyártásnak ebben a dekadens korszakában ez is valami. Ismétéljük: a »Jim és Jill« nem igényes operett, de távol áll a megszokott és unalmas sablonról s aki megnézte, őszintén mulattatott kedves humorán, enyhe szatirán Vivian Ellvs és Richard A. Whyting, a komponisták, vérbeli jazz-muzsikuskok de nem adnak slágert. Különben is ebben a darabban a zene csak másodrendű kérdés s a szerzők a tánczenére fektették a hangsúlyt. A »Jim és Jill«-t Zsáon István fordította magyarra rendkívül ügyesen.

Ezt a mulatságos angol operettet szerdán este mutatta be a Csokonai-színház stílusos, nívós előadásban. A főrendezői tisztet **Kardoss Géza** töltötte be, akinek ez volt művészi pályáján az első operettrendezője. Kardoss mint operettrendező is jól megállta a helyét. Az előadás perzsa, gördülékeny volt, a díszletek izlások s az együttes kifogástalanul végezte dolgát.

A zenekart **Csanak Béla** karnagy lendületesen, teljes hozzáértéssel dirigálta. Az előadás lelke **Várady Pál** volt, akinek nagyszerű alakítása tele volt ötlettel, eredetiséggel, egészséges komikummal. Levegőt, hangulatot vitt a színpadra s bravuros táncszámmal lelkes tapsokra ragadta a publikumot. Röviden: szimpatikusan ügyefogyott

Jim volt. A női főszerepben **Jurik Ica** végtelenül kedvesen, közvetlenül játszott, van érzéke a finom humor iránt s táncelhelye is örvedetes fejlődést mutat. Nem ártott volna azonban, ha függetleníti magát a Gaál Franci-allűröktől. **Sárvay Rózi** kedvel, friss temperamentummal mozgott a színpadon. Külön ki kell emelnünk remek

táncéhségét. **Fáskert Mária** alakításában a komikum finom szatirával párosult. **Toldy Mária** feltűnően ügyesen mozgott, szépen táncolt. **Kormos Ferenc** az angol rendőr szerepében őszinte nagy sikert aratott groteszk humorával, eredeti komikummal megformált pompás figurájával. **Márkus Lajos** rövid lélegzetű szerepében is ele-

gánsan játszott és szépen énekelt. Hasonlóan jó volt **Cselle Lajos**, aki szintén egy mellékszerepben lépett fel. **Bányász István** invenciója és humora ezuttal sem maradt hatástalan. A többi szereplő ambícióval és jókedvvel játszott.

A közönség általában szívesen, nagy tetszéssel fogadta a bemutatót. (b. p.)

Felmentéssel végződött Sopronba a statáriális tárgyalás

Felmentették a hentessegédet, kit azzal vádoltak, hogy a vadörökre rálőtt. — A bíróság megállapította, hogy a vádlott nem lőtt a vadörökre. — Izgalmas szembesítés.

Sopron, január 13. Tóth Antal 23 éves szanyi hentessegéd január 7-én egy barátjával a szanyi erdőbe ment fáncózni. Hazafelé menet vadörökkel találkozott. Tóth a sötétben rálőtt a vadörökre, a lövés azonban nem talált. Erre a vadörök visszafüzeltek és Tóth Antal mintegy 40 serétt kapott testébe. A fiatalember ezután Rábacsébesre ment rokonához, ahol másnap elfogták és bekísérték a soproni ügyészség fogházába.

Az ügyészség statáriális eljárásra tett indítványt, amit a törvényszék el is fogadott és Stencz Gyula törvényszéki elnök el is rendelte a statáriális bíróság összehívását. Ma délelőtt háromnegyed tízkor ült össze a statáriális bíróság.

Kun László ügyész előterjesztette vádindítványát: hatósági közeg elleni erőszak büntetével és szándékos emberölés kísérletével vádolja Tóth Antalt.

Először Tóth Antalt hallgatták ki, aki elmondta, hogy barátjával három patrónát vitt magával, ezeket azonban ellőtték, tehát nem is volt patrónjuk. Ő nem tett lövést, hanem a vadörök lőttek rá.

Kalmár Imre, az egyik vadőr elmondja, hogy két társával lesbe állott. Mikor zajt hallottak, rávilágított a vadörökre, mire azok lövést adtak le. Hogy melyik lőtt közülök, azt nem tudja biztosan.

Ezután őt tüzeltek. A második lövés után már nyöszörgést hallottak, de azért még négyyszer lőttek.

Itt közbeszólt a tanácselnök:

— Hát miért adtak le mégis hat lövést? Maguk azt hiszik, hogy az emberekre is úgy lehet löni, mint a vadakra?

— Vaktában lőttünk — felelte az erdőőr és nem is annyira az emberre céloztunk.

Az erdőőr elismerte azt is, hogy a sortűz után hazatértek, anélkül, hogy megnézték volna, mi történt a megsebesült Tóth Antallal.

Elnök: A csendőrök azt vallják, hogy ők csak hat lövést hallottak, tehát a hetedik lövés nem eshetett meg.

Ezzel szemben a tanu megmarad vallomása mellett, hogy hetedik lövés is dördült el, amelyet Tóth Ferenc adott le. Az elnök erre erőlyesen rászól Kalmár István erdőőrré és figyelmezteti, hogy ne tegyen hamis tanuvallomást.

— Különben is — folytatja az elnök általános feltűnés közben — magának is itt volna a helye a vádlottak padján. Nem egy jelentéktelen ügyről van most már szó, mert ez statáriális bíróság, amely ha ítéletet hoz, ítélete csak halálos lehet.

Az elnök erőlyes figyelmeztetése ellenére a tanu, akit szembesítenek a vádlottal, megmarad eredeti vallomása mellett, hogy Tóth Antal lövést adott le rájuk.

A statáriális bíróság ezután Nagy József és Simon Gábor vadöröket hallgatta ki, akik ugyancsak azt vallják, hogy Tóth Antal rájuk lőtt, de egyik sem látta a puskalövés tűzének villandását.

Boszlik József, aki Tóth Antallal együtt vett részt az orvvadászaton, azt vallja, hogy amikor visszafelé jöttek, Tóth Antal fegyverében már csak üres patrónok voltak és így nem is lehetett,

Boszlik József ezt a vallomását fenntartja a vadörökkel való szembesítés alkalmával is.

A tárgyalásnak szenzációs fordulatot adott a hivatalos fegyverszakértők vallomása. A fegyverszakértők, Molnár és Börzsey József egyértelműen azt vallották, hogy az a lövés, amely a hid cementoszlopát érte — amely mögött az egyik vadőr feküdt — öt-hat méterről történt, nem pedig 15—20 méterről, amint azt a vadörök vallomásukban állítják. A lövés ugyanis teljesen merőlegesen érte a cementoszlopot.

A bíróság megállapította, hogy a vadörök vallomása ellentétben áll Boszlik József vallomásával és teljesen ellentmond a fegyverszakértők szakvéleményének. Eppen ezért a bíróság mellőzi a vadörök megesketését és Boszlik József megesketését rendeli el.

A perbeszéd elhangzásával néhány pernyi tanácskozás után hirdette ki az ítéletet dr Pentelényi tanácselnök. A statáriális bíróság Tóth Antalt felmentette a vád és következményei alól. A felmentő ítélet indokolása szerint a

vadöröknek az a vallomása, hogy Tóth Antal rájuk lőtt, valóltan, mert a fegyverszakértők vallomásából megállapítást nyert, hogy az a lövés, amely a betonoszlopot érte és amely állítólag a vadörök felé volt irányítva, nem Tóth Antal fegyveréből származott. A vadöröknek különben is feltétlenül látniuk kellett volna a sötétben a lövés villanását.

A vadörök azt állították, hogy a vádlott 15—20 lépésnyi távolságra volt tőlük, míg ezzel szemben a fegyverszakértők megállapították, hogy a lövést legfeljebb hat lépésről adták le a betonoszlopokra és így az oszlopokra csak később lőhettek rá. A vádlott egyénisége azt bizonyítja, hogy nem követhette el a terhére rótt bűncselekményt. A bíróság végül megállapította azt is, hogy ha Tóth Antal valóban lőtt is volna, akkor sem tudhatta a sötétben, hogy hatósági szemlével áll szemben.

A felmentő ítéletet a tárgyalás több száz főnyi közönsége nagy örömmel fogadta és az egész városban látható az öröm, hogy felszabadult egy izgalmas statáriális tárgyalás lidércnyomása alól.

FILM

A BORNEOI MAHARADZSA.
 Premier a Vígyszínházban.

Jellemző tünetként jegyezhetjük fel, hogy most már nem annyira expedíciós filmek készülnek, hanem inkább — hogy úgy mondjuk — expedíciós drámák, akár az irodalomban az u. n. exotikus regények. Ilyen expedíciós dráma: a Vígyszínház filmje: **A borneoi maharadza**. Pár év előtt még elképzelhetetlen lett volna az is, hogy a filmoperatort elkísérjük a legsötétebb dzsungelbe, végigéljük vele a leselkedő veszedelmeket és kalandokat: párdúcok, óriáskígyók, krokodilusok támadását, ma pedig ebben az izgalmas háttérben még filmdrámát is leperegni látunk: szabályos filmdrámát, kalandokkal, izgalmaival, happy enddel. A történet, mely alkalmat ad ennek a soha nem látott érdekességű földrészek, embereinek, állatainak és veszedelmeinek bemutatására, annyi, hogy egy bátor asszony utrakel a dzsungelen át, mert a borneoi maharadza szolgálatában álló férjét visszatérésre akarja bírni. A maharadza magáévá akarja tenni az asszonyt, szökés, kalandok

Mozi műsora:

Ma csütörtökön, január 14-én

VIGSZINHÁZ 5, 7 és 9 óra	A borneoi maharadza Főszerepben: Rose Hobart és Charles Pickford.
URANIA 5, 7 és 9 óra	TISZTI BECSÜLET (Egy ball éjszaka) Evelin Holt és Hans Stüve főszereplők.
APOLLO	Szünet.

Mindenütt
beszélnek
 az előkelő
 budapesti

Bristol
 szálló
 olcsó áraitól.

Szobák
 a leköszőlő függően
 kitűnő napi ellátással már
 12 P.-től
 kaphatók

Dunai szobák

kiállítás a gyönyörű budai
 hegyvidékre méltányos áron.
 Bristol-menü 2 P 40 f. — Minánap
 6 órai tea és tánc. — Kávéház árak.
 Vacsora rendes polgári áron 7 érc.
 Hosszabb tartózkodás esetén további
 kedvezmények.

Bristol-szálló
 Budapest-Dunapart



Ma van a Szent Erzsébet Nőegylet teacstije

A Szent Erzsébet Nőegylet ma esti teája iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. Debrecen urasszonyai közül csaknem százan vállalták el a háziasszonyi szerepet s fogják kedves buzgalommal ellátni az e tisztséggel járó teendőket. Az elnökség, valamint dr. Tarján Oszkár az agilis háznagy már hetekkel ezelőtt megkezdte a rendezés munkáját, s előjelekből ítélve a teának nagy sikert jósolhatunk. A tea este 7 órakor kezdődik. A jegy ára 1 pengő. Az elnökség kéri a háziasszonyokat, hogy a büffé anyagát 5 óráig szíveskedjenek az Angolba küldeni.

— Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: Arany angyal, Piac ucca 50. szám. — Nap, Piac ucca 1. szám. — II. Rákóczy, Széchenyi ucca végén. — Boeskey, Cegléd ucca 22. szám. — Ticsa, Magoss György-tér 9. szám.

— Az Országos Magyar Dalosszövetség XI. kerülete Debrecenben 1932. évi január hó 16-án (szombaton) d. u. 4 órakor a városháza tanácstermében évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés előtt ugyanazon a napon és helyen délután 3 órakor választmányi ülés lesz, amelyen a tisztikar és választmányi tagok megjelenését kéri a kerület elnöksége.

— Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai esztörténelmi előadása. A városháza közgyűlési termében ma délután 6 órakor tartja meg dr. Juhász Géza felsőkereskedelmi iskolai tanár „A legújabbkori dráma” című előadást. Ez pontosan hat órakor kezdődik és ingyenes.

— Németh Mária Vas megyében hétszázholdas birtokot és kastélyt vásárolt. Németh Mária, a világhírű magyar operanékesnő mostani legutóbbi budapesti tartózkodása idején kijelentette, hogy ezentúl Magyarországhoz még szorosabb szálakkal kapcsolódik s hogy birtokot is akar vásárolni. Németh Mária zalaszentgróti származása, sokszor szokott Nyugatmagyarországon tartózkodni s érthető, hogy a birtokvásárlásnál is ragaszkodott Nyugatmagyarországhoz. Ahogy a Zala megyei Újság írja, a birtokvásárlás már meg is történt. Németh Mária a vas megyei Kolta községben vásárolt meg egy hétszázholdas birtokot, gyönyörű kastéllyal és ötvenholdas parkkal. A koltai birtok valamikor a Cziráky grófoké volt s több mint harminc évvel ezelőtt Schreiber Ignác bécsi lakos, az Osztrák-Magyar Bank főtanácsosa vásárolta meg. Németh Mária most Schreiber Ignácól vette meg a birtokot a kastéllyal és a parkkal együtt. A birtok kitűnő karban van. A vételár a Zalamegyei Újság szerint háromszázötven ezer pengő volt, de néhány évvel ezelőtt még egymillióért sem lehetett volna megvenni. — Németh Máriaának az a terve, hogy a nyár szünetidejét ezentúl koltai birtokán és kastélyában tölti.

— Közel ezer iparos és kereskedő adta vissza iparióját a múlt évben Szegeden. Szegedről jelentik: Az iparhatóság most állította össze a múlt évi működésének statisztikáját. Eszerint 1931-ben ötszázkilencven kereskedő és négyezerötven iparos számára adták ki iparigazolványt. Ezzel szemben 1931-ben 931 iparos és kereskedő visszaadta az iparigazolványát. Ezek túlnyomórészt tönkrement egyszemélyes vállalkozások voltak a gazdasági harcot feladni.

12 elefánt, 200 ló, pusztult el a leégett antwerpeni cirkuszban

Antwerpen, január 13. Nagy tűz pusztított hajnal felé a Sarasani cirkuszban, amely esténként zsúfolt nézőtér előtt tart előadásokat. A tüzet éjjel után félnyolc órakor vették észre, mikor már magasan csapkodtak a lángok és mentésről alig lehetett szó. Egyelőre kideríthetetlen okokból az antwerpeni tűzoltóság csak két óra múlva ért a veszedelem színhelyére, de akkor aztán minden oldalról gőzjécskerdőkkel támadta meg a lángtengert.

Rettenetes volt a fenevadak bögése. A kíváncsiak nem mertek az égő cirkusz közelébe menni, mert féltek, hogy a vadállatok ki fogják törni, ha ketrecek összeomlanak.

Reggel még lánggal égett a cirkusz. Egyelőre csak annyit lehetett megállapítani, hogy 12 elefánt elpusztult. Való-

színűleg gyújtogatók műve volt a pusztulás, mert az egyik éjjeli ór jóval a lángok kitörése előtt két gyanús embert látott olálkodni a cirkusz körül.

Brüsszel, január 13. A Belga Táirati Iroda a sarrasani cirkuszban kitört tűzvészről a következőket jelenti:

Az elmúlt éjszaka a sarrasani cirkuszban tűz ütött ki, amely a ruhatárt és a szabóműhelyt a gépekkel együtt elpusztította. A tűz átterjedt az elefánt istállókra is. Tizenkét elefánt súlyos égési sebeket szenvedett. Az egyik állat kitört és menekülni akart, menekülés közben azonban a vízbe zuhant. A körül 4 millió frankra becsült a ragadozó állatok ketrezeit, az istállókat, amelyekben mintegy 200 ló volt elhelyezve és a cirkusz egyéb berendezéseit a tűzvész megkímélte.

TÁRSADALMI EGYSÉG ÉS FELEKEZETI BÉKE.

Hirt adunk arról, hogy a Pesti Izraelita Hitközség elnöke Stern Samu m. kir. udvari tanácsos úr e hó 17-én, vasárnap este ezen a címen tart előadást a Déri Múzeum előadótermében.

Mint a hitközség hivatalától értesülünk csak néhány jegy van még, mely egyházi, városi és politikai férfiak számára tartatott fenn.

A hitközség elnöksége felkéri mindazokat, akik jegyhez jutottak, hogy a kitűzött időben pontosan jelenjenek meg, mert az előadás pontosan 6 órakor kezdődik. Az előadás megkezdése után a terembe belépni nem lehet.



— A szegény lakosság galyát szedhet a nagyceserei és halápi erdő területén is. Ertesítem az érdekelt közönséget, hogy a város inszégeseinek megsegítésére a Nagyerdőn már hosszabb idő óta szokásban levő kedvezményt, — hogy a Nagyerdőn földön található száraz galyat az erre reászoruló szegény lakosság az elsőfokú közigazgatási hatóság által kiadott igazolvány értelmében és 2 fillér ellenében kiadott bárca alapján — összeszedhesék és az erdőről hátiteherként elszállíthatják, a nagyceserei és halápi erdő területére is kiterjesztettem. Ezek szerint ilyen száraz galyak összeszedésére jogosító szegénységi bizonyítványt az elsőfokú közigazgatási hatóság adja ki az arra reászoruló s arra érdemes egyéneknek. A száraz galy szedésre jogosító bárcák hátonként 2 fillér lefizetése ellenében minden hétkedd és péntek napjára a nagyceserei és halápi erdőszélénél, továbbá a fanesikateleki vénházi és felsőpaci erdő-óri laknál válthatók. Mindazok, akik bárcát nélkül kísérik meg a hátalást, szigorú büntetésben részesülnek. Polgármester.

— Nagykőrösön kilőszámra vásárolták a tojást. Nagykőrösről jelentik: A helypiacon a termelők között nagy riadalom támadt, mert a kereskedők kilóra kezdték vásárolni a tojást. A tojásvásárlásnak ez a módja még teljesen ismeretlen volt Nagykőrösön. A termelők, akik azt hitték, hogy ilyen módon károsodnak, gyorsan utána számoltak, rájöttek, hogy egy kiló tojás körülbelül 20 darab és nem kapnak érte kevesebbet, mintha darabonként adnák el. Egy kiló tojásért 170—180 fillért fizettek a kereskedők.

— A Laci csődör esete. Sarkady István törvényhatósági bizottsági tag Laci nevű lovát a legfelsőbb hatóság döntése folytán november végéig meg kellett volna fosztani apaállati jellegétől. A városi hatóság most felhívást kapott, állapítsa meg hivatalosan, — hogy „az ítéletet végrehajtották-e” a Lacin, vagy pedig még most is, mint „férfiú” szerepel a négylábúak társadalmi köreiből. Amennyiben a Laci még most is apának érezné magát, akkor — tekintettel arra, hogy ilyen hideg időben „lova-giatlan” eljárás lenne a mütétet végrehajtani, — csak tavasszal kerül sor a Laci csődör tenyészpái jellegének végleges eltüntetésére. De az is megeshet, hogy a Lacinak valami okkal-móddal, sok utánjárással kegyelmet eszközölnek ki, feltéve, hogy a jövőben a Laci sohasem kérkedik azzal, hogy milyen jó apa lenne belőle.

— Az idő megállította a Kőrösök áradását. Gyuláról jelentik: Békésmegye közigazgatási bizottságának ülésén Safáry László folyamtermézők jelentést tett a Kőrösök vízállásáról. A jelentés szerint az elmúlt napokban beállott enyhe idő a Kőrösökön áradást okozott, a hidegebbre fordult időjárás azonban megállította az áradást. A kőrösladányi hídnál a jégtorlódás felduzzasztotta a vizet, de később a jég levonult. A védőművek jó állapotban vannak és ha az időjárás így marad, nem kell félni a veszedelemtől. A megszállott területi társulatokkal nem kedvező az összeköttetés. Az onnan érkezett táviratokból nem lehet tiszta képet kapni. Nagyvárad környékén hatvan—százhusz centiméteres hóréteg van. Minden intézkedés megtörténik, hogy ha az olvadás megtörténik, a víztömegeket a gátak közé tudják szorítani.

— A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet ismeretterjesztő előadásainak során január hó 20-án, szerdán délután 4 órakor Debrecenben, a városháza közgyűlési termében tagjai részére előadást tart. Az előadást nem tagok is díjmentesen hallgathatják. — Előadást tartanak: Czapáry Bertalan, az egylet ügyvezető igazgatója és Pohl Ferenc m. kir. gazdasági tanácsos, az egylet alelnöke. A további előadások ideje a hallgatósággal egyetértően lesz megállapítva.

— A MANSz. vasutas szakcsoport választmányi taggyűlést tart folyó hó 12-én, délután 6 órakor pontosan. — Mindazok, akik a vasutas szakosztályal együtt óhajtanak munkálkodni, kéretnek pontosan megjelenni. A szakosztály a mai nehéz viszonyok között intenzívebb munkát óhajt kifejezteni hogy segítségére siessen magyar testvéreinek. — Minden vasutas-asszony munkájára szüksége van a szakosztálynak, éppen ezért minél számosabb megjelenést kér és vár az elnökség.

GYOMOR ÉS BÉLZAVAROKNÁL, étvágytalanságnál, szorulásnál, főfűvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kiegészítve az emésztőútakat. Közkörházi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicsérik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszerárakban, drogáriákban és fűszerüzletekben kapható.

— Ma műsoros tánc a Tabarinban. Éjjel 2-től babbleves. Parkettán.

— Köszönet. A HONSz. debreceni csoportja által a nehéz helyzetben élő hadigondozottak felségélyezésére indított karácsonyi akcióra a m. kir. debreceni VI. számú csendőrkertület parancsnoksága által eszközölt gyűjtésből befolyt és a kerület törzsgazdasági hivatala által csoportunkhoz beküldetett 25.60 P, amely összeget hadirokkantjaink, hadiözvegyeink és hadiárvaik nevében ez uton is hálás köszönettel nyugtázzuk. Ugyancsak hálás köszönettel nyugtatjuk Kónya László választmányi tagbajtársunk 10 pengős adományát is, amellyel 1932. évi tagsági díját váltotta meg. Csoportelnökség.

x B. Vattay Margit tánciskolájában, január hó 16-án, középiskolások és egyetemisták hallgatóság részére kezdődik a táncintézmények kezdődnek. — Minden vasárnap este 8—12 óráig ösztánc. Kossuth ucca 11.

— A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet igazgatóválasztmányja e hónap 24-én, délelőtt 10 órakor tartja gyűlést a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tanácstermében, Debrecen, Hunyadi u. 5.

— Páratlan érdeklődés előzi meg a Katholikus Figyelő irodalmi estjét. — Hirt adunk már a Katholikus Figyelő irodalmi estjéről, amelyet január 17. napján délután 5 órai kezdettel tartanak meg az Arany Bika dísztermében. Az est előadója dr. Bangha Béla S. J. házfőnök s dobogóra lép Petry Kató operanékesnő is, a kiváló művésznő. Az irodalmi est iránt városszerre, sőt a közel vidéken is páratlan érdeklődés nyilvánul meg s a jegyek nagyrésze már elővételben elkel. Az érdeklődés nemcsak a kitűnő műsorral magyarázható, hanem azzal is, hogy a helyi áratok a legminimálisabbra szabták s így még a mai nehéz viszonyok mellett sem jelent nagy anyagi áldozatot az irodalmi esten való részvétel. Jegyek Spinger vagy Antalffy könyvesboltjában előreválthatók. Helyárak 2 P, 1 P, Nagypáholy 8, kispáholy 6 P. Előadás után az Angol Királynő zöld-teremben P. Bangha Béla tiszteletére társasvacsora lesz, amelyre szintén nem bocsátottak ki külön meghívót, hanem szívesen látnak mindenkit. Étkezés étlap szerint.

— Nyilatkozat. A nőipariszkolai szaktanfolyam tartására vonatkozó eddigi közlemények tölem származnak, azokat az iskola igazgatóságának előzőleg be nem mutattam, azok közzétételére az igazgatóság engedélyét ki nem kértem s az azokban foglaltakért, — úgyszintén az általam e tárgyban kibocsátott körlevél tartalmáért a felelősséget én vállalom. Kijelentem, hogy úgy a hírlapi közlésekkel, mint a körlevéllel csak a tanfolyam sikerét óhajtottam biztosítani s az igazgatóság hatáskörébe avatkozni egyáltalában nem volt szándékomban. Az eddigi közlemények kibocsátására az az elhatározást vezetett, hogy a női felsőruhavarásban azoknak, akik magukat tovább akarják képezni, módot és alkalmat nyuítsak. Tehát céloam az volt, hogy szakembereket, nem pedig dilettánsokat képezsek. Ha ez más szímben tűnt fel, azt ösztintén sajnálom. Mint a kérdéses tanfolyam vezetésével megbízott szakintéző azt gondoltam, hogy a tanfolyam ügyének porpagálása kötelességem. Oláh Irma nőipariszkolai szakintéző.

Technikum Konstanz

Mérnökiskola gépgyártás és elektrotechnika, repülőgépkészítés és autómobilépítés részére.

Gyászrovat

Csűrű Andor máv. segédtesti 42 éves korában elhunyt. Temetése jan. 14-én délután 3 órakor lesz a Szentanna ucaci temető kápolnájából a református egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezte.

A városi nőipariskola f. évi jan. hó 15-től június hó 15-ig tartó tanfolyam tartását határozta el a női felsőruhavarrásban továbbképzést nyerni kívánó nők részére. Az ötnapos tanfolyamra legfeljebb 20 jelentkező vétetik fel. Jelentkezni lehet a nőipariskola igazgatói hivatalában naponként délelőtt 9—1 óra között. A tanfolyam részvételi díja havonként és egyenként 10 pengő. A tanfolyam elvégzéséről az iskolalátogatási bizonyítványt ad ki, amelynek azonban képesítő hatálya semmi irányban nincs. A jelentkezők száma idáig 14, tehát rendelkezésre áll még hat hely, mely a jelentkezők a jelentkezés sorrendjében vétetnek fel. A tanfolyam végzéséhez szükséges minden nyersanyagot a tanfolyam hallgatói adják s az elkészített munkák is az ő tulajdonukat képezik. Az iskola a szakszerű kiképzést adja. Megjegyezni és hangsúlyozni kívánjuk, hogy az e tárgyban eddig megjelent hírlapi közlemények és egy kibocsátott körlevél nem az iskola igazgatóságától származnak, az iskola igazgatósága azokkal magát nem azonosítja. A városi nőipariskola igazgatósága.

A helyszínen osztják ki az inségeseknek a ruhasegélyt. A város a rendőrségtől és a csendőrségtől átvett használt ruhaféléket a munkában levő inségesek között a helyszínen, kint az erdőn osztják ki.

Jégpálya nyitva. Csapó u. 61. Olcsó, kellemes szórakozóhely.

Segélykérés. Panaszos levéllel kereste fel szerkesztőségünket Iklódné. Köbarak lakos. Betegen fekszik már hosszú idő óta, labkér tartozása felgyülvit és mivel gyermekei elhaltak, nincs támogatója. Felkérjük a jószívű embereket, hogy esetleges adományait a Böszörményi út 85. szám alá eljuttatni sziveskedjenek.

Kétféle borja lett egy tehénnek Berettyóújfaluban. Különös eset történt a múlt héten Berettyóújfaluban vitéz Háló Mihály kőműves tanyáján. Egy tehénnek kétféle borja lett négy szemmel, két orral és két szájjal. Kétszeme a homlokán volt, kettő pedig oldalt, a két szája össze volt növe, de nyelve kettő volt. Az állatot mesteresesen táplálták és egy hétig maradt élve. A csodaborjut Varga Imre fényképezésnél lefényképezték. A ritka látványosság sokan csodájára jártak. Az esetről értesítették a közgazdasági múzeumot is, amelynek igazgatósága lépéseket tett az állat megszerzésére. Ajánlatot tett a csodaborju megvételére egy budapesti cirkuszvállalat is.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Szülétek. Rostás Béla sármunkás, fia, György.

Halálosítások. Hermann József r. kath., 5 hónapos, Fancsika 2. Öv. Ménes Andrásné Balogh Sára, ref., 74 éves, Kölcsey u. 24. Csuzi Andor ref., 42 éves, Erzsébet u. 77. Tóth Mária ref., 3 hónapos, Király Ferenc u. 33. Béke Ferenc, ref., 19 éves, Balmazújváros, IV. ucca 18.

Házasságok. Gruber Jakab—Naschitz Melánia, Filep János—Lakatos Julia, Klein József—Hoffer Erzsébet, Nagy András—Szűcs Julianna, Alföldi Béla—Nagy Eszter.

„Tiszti becsület“

a címe annak a nagyszerű hangosfilmnek, amelyet tegnap este mutattunk be és

ma féláru-szelvényes

nap keretében adunk, az alábbi szelvények beszolgáltatása ellenében.

Uránia.

DEBRECZEN

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

URÁNIA.

Január 14-iki bármely előadására.

DEBRECZEN

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

URÁNIA.

Január 14-iki bármely előadására.

A dohánykérdés a Tiszántúli Gazdakamarában

Január 13-án tartotta a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara növénytermesztési szakosztályának kereskedelmi és ipari növénytermesztési bizottsága a magyar dohánykérdés tárgyában szakértői bizottságot, mely értekezleten a bizottsági tagokon kívül a Tiszántúli dohánytermelő vidékeinek reprezentánsai a magyar dohánytermesztés legkiválóbb gyakorlati szakértői is nagy számmal vettek részt.

Báró Vay László kamarai elnök és Beliczey Géza szakosztályi elnök üdvözlő szavai után Steinfeld István bizottsági elnök előkeltte alatt folyt le a több óra hosszú tartó és szigorúan tárgyilagos szakértői bizottság, melyen a magyar dohánytermelés és általában a dohányással összefüggő összes kérdések beható és szakszerű megvitatására kerültek. A vita során báró Vay László, Beliczey Géza, Eszenyi Jenő, Jármay Miklós, báró Vay Miklós, Kausay Tibor, dr. Ruffy-Vargha Kálmán, Diner Pál, Jármay Menyhért, Bodor Zsigmond, vitéz Reviczky László, vitéz Czeglédy Béla és Juhász Árpád fejtették ki a dohánykérdéssel kapcsolatos véleményüket és javaslatokat a hozzászólásokkal kiegészített határozati javaslatokat egyhangúan elfogadva, küldöttségileg fogják a Tiszántúli gazdái a kir. kormány elé terjeszteni.

A Tiszántúli dohánytermelő gazdaközönsege elsősorban tudni kívánja azt, hogy milyen intézkedéseket szándékoznak tenni az illetékesek a belső dohányfogyasztás növelése és a termelés és fogyasztás összhangba hozatala érdekében. Olyan intézkedéseket várnak a gazdák, amelyek nyomán egyrészt az exportra szoruló dohányfelesleg mennyisége csökkenthető, másrészt a külföldi dohánybehozatal mérsékelhető lesz, amit úgy vélnek elérhetőnek ha a közönseget megfelelő propagandával újból rászoktatják a pipázásra és szivarozásra, másrészt a belső dohányfogyasztás emelése érdekében a jövőbeli készítmények árát a fogyasztó közönsege vásárlóképeségével hozzák arányba.

De tudni kívánják a termelők azt is, hogy milyen intézkedéseket szándékoznak tenni az illetékesek a fogyasztásban nem értékesíthető dohányfeleslegnek külföldön értékesíthetése érdekében, mert csak a fogyasztási és a kiviteli vonatkozások teljes ismerete szolgáltathat garanciákat arra nézve,

hogy váratlan területi, avagy árredukcióknak a jövőben ne legyenek a gazdák kitéve, amely garanciára a termelőknek feltétlenül szükségük van, hogy termelésüket zavartalanul folytathassák s a gazdák és a dohánykertészek reálisan kalkulálhassanak.

Ugy a dohánytermelésnek, mint a dohány további kezelésének, feldolgozásának és gyártásának terén korszerű átszervezést tartanak kívánatosnak a tiszántúli dohánytermelő gazdák és elsősorban sürgetik az Országos Dohánytermelési Szaknácsonk kiegészítését és újból munkába állítását, mert sajnálatosan nélkülözik a szaknácsonk kipróbált és a dohánytermelő gazdák legteljesebb bizalmát élvező munkásságát.

A minőségi dohánytermelés és a minőségi dohánybevitel terén további lépéseknek sürögősen megteremtését várják a gazdák s mint a minőség termelés előfeltételét a minőség dohányok megfelelő beváltási árának biztosítását olyként, hogy az eddigi beváltási árhiányok helyett a kincstár és a termelők között termelési szerződésekkel szabályoztassék a jogviszony.

Egyhangúan megállapították a szakértői bizottság tagjai, hogy a magyar dohánytermelést fenntartani csak akkor lehet, ha a korszerű átszervezés a legrövidebb időn belül keresztülvitetik. Éppen ezért hálával emlékeztek meg gróf Hadik Jánosról, aki, mint az Országos Dohánytermelési Szaknácsonk elnöke, az elmúlt évek alatt rávezette és megindította a magyar dohánytermelést azon az úton, amelyen a jövőben is haladnia kell.



FUTOR.

vásárlás előtt tekintse meg — vésztelkényszer nélkül, a FAIPAR R. T. mintatartalmát bent a Király-utcában, 4. szám alatt.

Csak egy mosolyt

Táncdelután.

Nemrég történt, hogy az egyik kávéházba egy apa elvitte a lányát. A zenekar rázendített egy modern táncra, mire a fiatal leányt is felkérte egy ifjú ember.

A párok nagyban táncolnak, amikor hirtelen felkelt az apa, a párok közé furakodott és a leányával táncoló fiatalembernek lekent két hatalmas pofont.

— Mi volt ez? — hápogta a megszeppent táncos.

— Bocsásson meg, — szólt a leány, — a papa szegény süket, csak a mozdulatokat látta.

Az már semmi...

János gazda beállít a falusi borbélyhoz, hogy kihuzassa a fájós fogát. A borbély nekigyürkőzik és jó félórai huzigálás, ráncigálás után sikerül neki letörni a fog koronáját.

Diadalmas göggel nyújtja át a letört koronát János gazdának és így szól:

— Itt van la! Most pedig menjen be gazduram a városba, oszt keressen fel egy fogorvost. Az alját már az is ki tudja szedni.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE.

A készáruvásáron a buza 10—20, a rozs 10, a sörárpa felső árhatára 50, a tengeri 10 fillérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon a buza 28, a rozs 10, a májusi tengeri pedig 15 fillérrel alacsonyabb árfolyam mellett zárult. Az amerikai jegyzések esetén kívül legfőképpen a malmok mérsékelt vételkedve szolgáltatott okot az irányzat lanygulására.

A határidőpiac hivatalos árfolyamát Buza márciusra 12.16—12.17, májusra 12.98—13.00. Rozs márciusra 14.51—14.52. Tengeri májusra 14.50—14.52.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamát: Buza tiszai 77 kg-os 12.40—12.90, 78 kg-os 12.55—13.05, 79 kg-os 12.70—13.20, 80 kg-os 12.80—13.30, felsőtiszai 77 kg-os 11.70—11.90, 78 kg-os 11.85—12.05, 79 kg-os 12.00—12.20, 80 kg-os 12.10—12.30. A különleges 80 kg tiszai buza 13.60—14.40. Rozs 13.90—14.00, tak. árpa I. 17.00—17.25, tak. árpa II. 16.50—16.75, felvidéki sörárpa 19.50—23.00, zab I. 22.20—22.60, zab II. 21.60—21.90, tiszai tengeri 14.30—14.40.

Csikági zárlat.

Buza márciusra 55 és háromnyolcad májusra 57, júliusra 56 és háromnyolcad. Irányzat tartott.

Tengeri márciusra 38 és fél, májusra 40 és háromnyolcad, júliusra 41 és háromnyolcad. Irányzat tartott.

Zab márciusra —, májusra 25 és háromnegyed, júliusra 25 és háromnyolcad. Irányzat tartott.

Rosz márciusra 44 és egynegyed, májusra 46 és egynyolcad, júliusra 46 és háromnyolcad. Irányzat tartott.

Debreceni

termény- és takarmánypiaci árak.

Buza 10.50—10.00 és a boletta, rozs 11.00—10.80 és a boletta, árpa 16.00—14.00, tengeri (új) 13.00—12.80, lucerna 11.50—8.00, széna 8.00—5.50, búkköny 7.30—7.00, alomszalma 1.60, ágyzalma 2.00, cukorrépa 3.00—2.80, takarmányrépa 2.00.

A „Katonadolog” című, rendkívül érdekes regény újra kapható, kedvezményes áron, lapunk kiadóhivatalában, József kir. herceg ucca 1. szám. Olvasóink ötven fillérért kaphatják meg a százhatvan oldalas regény kötetét.

